

深化战略合作 构建长效机制

中国平煤神马资本运营对接会在沪举行

本报讯（记者赵志国）10月19日，中国平煤神马资本运营对接会在上海举行。集团党委书记、董事长李毛出席并致辞。60家国内知名投资机构、头部券商、律师事务所和会计师事务所，以及集团有关部门和单位负责人参加会议。

这是河南省国有企业举行资本运营对接会的首例，是探索资本赋能产业发展的创新之举，也是中国平煤神马在

建设世界一流企业进程中走出家门、拥抱世界新的里程碑。

李毛在致辞中向一直以来关心支持集团高质量发展事业的各金融机构表示感谢。他说，创业68年来，中国平煤神马坚守产业报国初心，坚定服务国家战略，聚焦一块煤的裂变、一根丝的增值、一粒硅的突破，全面推进高质量转型发展，把打造世界一流“材”“能”企业作为

矢志不渝的转型方向，把“科技+资本+产业”专精特新项目培育模式作为产业抢滩占先、换道领跑的实现路径，把资本与实业双轮驱动作为推动高质量发展的支撑力量，成功实现由传统能源化工企业向新能源新材料企业的华丽转身。

李毛表示，通过在资本运营领域的长期实践探索，我们愈发感觉企业要做做强做优做大做久，必须主动投身资本市

场，借助资本市场实现聚变增值。希望大家关注中国平煤神马，选择中国平煤神马，牵手中国平煤神马，深化战略合作关系，构建长效合作机制，让合作的蛋糕越做越大，让发展的力量越聚越强。我们将始终牢记企业使命和责任，倍加珍惜每一位投资者的信赖和支持，以更加优良的经营业绩回报投资者、回报客户、回报社会。

张建国获第五届“杰出工程师奖”

为全市首位获此殊荣者

本报讯（记者赵志国）10月19日，中华国际科学交流基金会第四届、第五届“杰出工程师奖”颁奖典礼在江苏南京举行。中国平煤神马常务副总经理、中原学者、炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室主任张建国荣获第五届“杰出工程师奖”，为我市唯一获奖者，也是我市首位获此殊荣者。

“杰出工程师奖”于2011年经科学技术部和国家科学技术奖励工作办公室批准，由中华国际科学交流基金会设立，2014年颁出首届奖项，每两年评选一次，旨在奖励和表彰

在全国生产建设一线作出突出贡献的工程技术人员。本次颁奖典礼由中华国际科学交流基金会、南京市人民政府主办。

张建国长期从事煤炭开采、煤矿灾害防治、矿井工程优化、煤矿智能化建设等方面的科技创新和科普宣传工作，他在瓦斯治理、瓦斯利用、工程优化、智能化建设等方面的研究成果、专利等实现了100%转化。他多次组织煤矿瓦斯综合治理、水害防治、煤矿智能化建设等科普讲座，有力促进了新技术、新工艺的推广应用。

连续6个月进尺超百米 建井三处一井筒 安全顺利落底

本报讯（记者赵志国）近日，建井三处施工的二矿三水平北二回风井井筒安全顺利落底。该井筒的顺利完工，再次证明了建井三处优良的工作作风和矿井建设的硬核实力。

该井筒深8275米、直径8米，施工区域地质条件复杂，有砂岩含水层和断层，施工难度大。

建井三处第十项目部坚持创新是第一动力，在队伍管理、工序优化、技术创新等方面创新创效，连续6个月进尺超百米。此工程实现当年开工、当年完工，不仅获得了各方一致认可，而且打造了河南省行业一流水平。

为高质高效施工，项目部在井筒施工中创新使用直径5米的凿井提升机和容积7立方米的吊桶，这在集团尚属首次。同时，施工中全面使用数码电子雷管进行爆破，施工更加安全；实行精细化管理，打好“铁算盘”，记好“工程账”，提前测算每一分钟能干多少工作，每一米进尺需要多少人力、物力，每一名职工能发挥多大潜力，力争让施工过程中的每一个步骤、每一个环节都实现效益最大化；以打造复合型队伍为目标，要求所有职工都熟练掌握打眼放炮、出砧、支护等工序的操作方法，在任何施工环节都能独当一面，大大提高了施工效率。

9月中下旬，工程施工过程中遇到已组煤，对支护工作提出更高要求。项目部采用锚网、井圈、双层商砼等多种支护方式，确保工程质量不降低。同时，项目部仍然保持每日进尺4.7米的施工进度，有力确保了工程进度。

接收好 管理好 发展好 总医院主辅分离 工作成效显著

本报讯（记者赵志国）10月22日，记者从中国平煤神马总医院了解到，该院已按照既定时间节点，顺利完成集团15家煤矿单位医疗机构主辅分离改革任务。为开展好后续相关工作，该院围绕“接收好、管理好、发展好”目标，制订矿山医疗服务计划，通过管理提升、技术创新、专科发展，为矿山安全生产和职工群众提供坚实的医疗保障。

“我们多次深入各矿医院调研，通过问卷调查等方式，倾听职工心声，帮助解决实际问题。针对不同矿医院从业人员特点、服务内容及范围，明确了药品、器械、办公物资等申领流程，确保各项工作规范化开展。”总医院相关负责人说。

为了让优质医疗服务惠及更多职工，该院按照三级（井口保健及急救点、矿区卫生站、总医院综合疑难救治）医疗救护体系原则，分批次对各矿医院的200余名医护人员进行救护知识培训。同时，该院先后投入30余万元，购置10余台台式血压仪和心电监测仪，放在部分矿井井口，安排专业医护人员对下井职工进行血压监测和心电监测，发现不适宜下井作业的人员立即告知并进行指导治疗。

6月份，总医院对一矿医院40余名职工进行急救培训后，抽调其中10名职工在梁北二井煤业公司成立井口急救站，为矿井安全生产和职工身体健康提供便利、可靠的医疗保障服务，受到职工好评。

同时，总医院还根据接收各矿医院的不同情况制定相应的考核管理方案，包括医疗护理质量考核、服务满意度考核等方面，并组织开展各类活动，不断提升医疗服务水平，努力创造良好的就医环境，让职工的获得感和幸福感更强。



班组培训强基础

10月21日，平煤隆基公司质量部FQC小组在进行培训。

该公司加强职工培训教育，不断提高职工的产品质量意识和技能水平，为公司高效生产夯实基础。本报记者 赵志国 摄

把文明建设贯穿安全生产、经营管理、和谐稳定全过程

四矿实现“河南省文明单位标兵”三连冠

本报讯（记者赵志国）10月23日，记者从四矿了解到，自2015年获得“河南省文明单位标兵”称号以来，该矿从道德模范、花园矿井、社会服务、和谐矿区4个方面持续发力，把文明建设贯穿安全生产、经营管理、和谐稳定全过程。日前，该矿再次获得“河南省文明单位标兵”称号，成为集团唯一连续三次获此殊荣的基层单位。

10月6日，四矿在四季度工作会议上对7名获得三季度“身边的好人”称号的职工进行了表彰。

季评“身边的好人”活动是该矿大力推进文明建设的一个缩影。每年年底，该矿都会从活动中选出部分先进个人和集体，参与“小人物、大英雄”感动四矿道德人物评选，进一步挖掘职工身边的道德模范，凝聚向上向善力量。

自2011年开展“小人物、大英雄”

感动四矿道德人物评选以来，该矿累计评选出165个先进集体和个人，相继涌现出河南省“文明使者志愿服务之星团队”“四矿孙刚爱心联盟、全国劳模范程宏”“感动鹰城”2021年度人物李卫东等一批先进典型。

为充分发挥先进典型的引领带动作用，除了对典型事迹进行宣传报道外，该矿还组织30多名优秀骨干成立志愿服务队，积极与崇文社区对接，每月定期到社区开展清理小广告、全国文明城市创建知识宣传等活动，受到居民一致好评。

每天早高峰、晚高峰时段，该矿还安排8名志愿者到平安大道与凌云路交叉口附近执勤，开展文明交通示范岗共建活动。近期，在全市文明城市创建工作推进会上，该矿作为典型代表发言。

近年来，该矿不断丰富“1361”党

建工作模式内涵，在8个战线建成15个党支部标准化党建活动室；在广场增设社会主义核心价值观标识牌60多块，多次开展相关知识测试活动，打造红色教育阵地，汇聚矿区发展正能量。

秉持“文明创建为了职工、创建成果惠及职工”理念，该矿深化环境综合整治，去年处理矿井水170万吨、生活污水30万吨，对北山研石山覆土绿化2万平方米，封闭研石大棚和火车装车线，升级车辆冲洗装置，持续建设花园矿井。今年2月，该矿顺利通过河南省绿色矿山复查验收。

同时，围绕提升职工幸福指数目标，该矿积极扩建矿前道路，加强“两堂一舍”管理，翻新职工宿舍，升级澡堂设施，丰富食堂菜品，建成了职工自选超市、矿前车子棚等，让职工在点滴中感受到企业的温暖。

新时代 新征程 新伟业·冲刺四季度 决战全年胜

锚定目标任务

各单位奋力冲刺四季度

本报讯（记者赵志国）四季度不仅是收官季，还是赶超季。10月23日，从中国平煤神马传来消息，目前，集团各单位干部职工以更加饱满的工作热情和充足的干劲冲刺四季度，向着全年各项目标任务奋进。

10月2日，经相关机构检测，中宣创芯公司首炉碳化硅产品纯度为99.99996%，达到国内优等品产品标准。这标志着集团正式成为全省首家第三代半导体碳化硅材料专业生产企业，也拉开了集团各单位全力冲刺奋战四季度的序幕。

作为集团新能源新材料板块的重点企业，易成瀚博公司以碳化和改性项目的投产试车成功作为全力冲刺四

季度的落脚点。“我们正在梳理项目投产试车过程中的各种难题，并组织技术骨干分析原因，制定具体措施，做好全面投产试车的准备工作。”该公司相关负责人说。

为完成500兆瓦容量绿电指标建设任务，中原金太阳公司加快六矿、香山矿等绿电项目建设步伐，不断提高施工质量。

10月7日，香山矿开展安全隐患大排查活动。“此次活动分了7个组，分别由矿领导带队，全面排查井下、地面重点区域，消除安全隐患，为矿井冲刺四季度、实现全年红奠定坚实基础。”该矿相关负责人说。

平宝公司围绕“改革创效、降本增

效、提质增效、创新创效”持续发力，推行生产物资“日消耗、旬预警、月总结”管理模式，将吨煤成本控制在298.78元以内。

在前三季度生产装置高负荷、满负荷运转的基础上，尼龙化工公司根据生产装置状况和下游需求计划，合理安排四季度装置开车，确保生产装置保持高效稳定生产。同时，该公司加强市场研判，及时掌握精苯、液氨等主要原料和重点物资的市场行情，精准把控采购节奏，尽可能节约采购资金。

围绕年底前项目投产目标，尼龙化工公司氢氨项目等集团重点项目抢抓四季度施工黄金期，确保项目高效率施工，按照时间节点稳步推进。

单日瓦斯抽采量、发电量刷新集团纪录

平宝公司变废为宝有高招

本报讯（记者赵志国）10月22日，记者从平宝公司了解到，10月以来，该公司单日瓦斯抽采量突破25万立方米，瓦斯发电质量保持在18万千瓦以上，最高达到18.5万千瓦时，刷新集团纪录。

今年以来，该公司牢牢把握“六个坚定”，围绕“六高一强”，把“双碳”贯穿企业高质量发展全过程，科学编制矿井碳达峰行动方案，改造瓦斯抽放系统，减少井下瓦斯排放，坚定不移走好“生态优先、绿色发展”之路。

据该公司相关负责人介绍，按照集团瓦斯综合治理专项攻坚行动要求，公司进一步优化瓦斯治理技术路线，率先推广以孔代巷、地面卸压抽采等技术，上马大功率钻机、定向钻机、煤水分离器等先进装备，构建煤与瓦斯共采利用立体治理新格局。今年前9个月，该公司瓦斯发电2498.98万千瓦时，同比增加282.01万千瓦时，瓦斯抽采率、瓦斯抽采利用率等多项指标刷新集团纪录。

同时，该公司围绕瓦斯“零排放”目标，积极探索瓦斯治理新途径、新模式，将瓦斯治理与利用作为企业绿色低碳高质量发展的重要突破口，努力打造瓦斯抽采标杆示范矿井。

为打破瓦斯排空利用技术瓶颈，该公司积极探索，对东、西翼两个泵站系统进行升级改造，把原管路的排气端与地面抽采系统对接，将抽采系统中低浓度瓦斯与井下抽采40%以上的瓦斯掺混发电，每天可多发电5万千瓦时。

不仅如此，该公司还通过瓦斯抽采效果和打钻效率的持续提升，大幅降低煤层瓦斯含量。9月，该公司已15、17-12150机巷底抽巷预抽干管瓦斯浓度、纯流量达到“双六”标准，成为集团首条“双六”预抽巷道。该公司也因此成为集团唯一的矿井瓦斯抽采率达到80%、瓦斯抽采利用率90%以上的矿井。目前，该公司瓦斯发电量已占矿井总用电量的33%以上，前9个月累计节约电费1800余万元。

前九个月十一矿省出两千多万元

本报讯（记者赵志国）10月23日，记者从十一矿了解到，该矿持续加大降本增效力度，瞄准节支降耗点，巧挖降本增效源，把降成本、增效益做在日常、落在点滴，不断提升矿井经济效益，今年前9个月通过修旧利废共节约资金2176万元。

如何将降本增效融入日常工作？该矿陆续下发降本增效管理方案，成本管理对标提升办法、物资设备回收管理制度等文件，从生产、煤质、成本等方面制定详细措施，明确目标任务；成立由矿领导牵头的降本增效小组，每月召开一次经营分析工作会，每10天对成本管后3名的部门进行剖析。

掘进二队始终树立过“紧日子”思想，组织机电维修工成立回收复用小组，加大综掘设备回收及修旧利废力度，通过拆卸、重组等方式，降低投入成本。8月份，该队回收复

用小组在已16、17-22240中抽巷回收掘进机时，由于掘进机长期处在高温高湿环境中，螺栓锈蚀严重，影响拆卸进度。小组制定作业方案，严格现场管理，每道工序安排专人负责，在保证零损坏、零丢失的基础上，回收了价值上百万元的设备。

创新是降本增效的有力支撑。该矿选煤厂坚持以发明创造、科技创新助力降本增效，积极引导职工立足岗位，投身科技创新，以实际行动创效益。

在选煤洗选过程中，介质的消耗量直接影响选煤厂经济效益。该厂每天组织技术人员深入现场，紧盯脱介筛、介质回收设备等影响介质损耗的环节。经观察，该厂技术人员提出改造介质悬浮液管道，调整稀介质段物料管道入口位置的创新方案。改造后，介质回收率提高近30%。